## 丝路发新

黄银凤 冯姝涵

秋天的宁波,空气 中浮动着若有若无的桂 花香。中国插花艺术馆 内, 百余件传统插花作 品静立于光影之间, 仿 佛时光的切片——有的 以枯枝为骨, 缀几朵残 菊,诉说"一荣一枯皆 是意境"的哲思;有的 以青竹为架, 托起繁花 似锦,演绎"天人合 一"的东方美学。11月 16日落幕的第二届全国 非物质文化遗产传统插 花展, 既是对千年插花 史的深情凝望, 更像在 时代土壤中埋下一粒种 子,静候下一个花季的 绽放。

这场全国性的插花 盛会选择宁波,绝非偶 然。它像一把钥匙,再 次开启了这座城市与 插花艺术绵延千年的对 话——自河姆渡陶块上 的五叶纹样出土以来, 花香始终在这片土地上 绵延不绝。

插花之于中国,从 来不只是技艺,它是中 国人理解生命的方式。 从《诗经》中"赠之以 芍药"的缱绻,到屈原 "纫秋兰以为佩"的高 洁; 从汉代陶盆中六枝 红花的质朴对称,到宋 代《花篮图》的丰盈典 雅;从明代屠隆"花宜 瘦巧"的文人趣味,到 清代沈复"瓶口宜清" 的技法总结——每一枝 花、每一片叶, 都是时 代风骨与个体情志的载



《京韵华章》插花展区一角



京韵插花《鼓乐齐鸣》

活态传

宁波的插花史,可追溯至七千年 前的河姆渡。那块刻着五叶纹的陶 块,镌刻着宁波传统插花最早的文化 基因,粗犷的线条勾勒出原始先民对 植物的虔诚——叶片肥厚,脉络清 晰,仿佛能听见远古的呼吸。"这不 仅是艺术的萌芽, 更是华夏民族将自 然缩于方寸之间的最初尝试。"宁波 市文化旅游研究院青年学者周东旭

岁月流转,至宋代,插花作为 "生活四艺"之一,已深深融入宁波 的市井烟火与文人雅趣。南宋明州 (今宁波)人楼璹的《耕织图》中, 神案上一对插花瓶中花影摇曳; 民间 画家周季常、林庭珪的《五百罗汉

图》里,清供意境空灵,禅意悠远。

明代是宁波插花艺术的辉煌时 刻, 鄞县人屠隆的出现, 将插花升华 为一种精神修行。这位让同代文人袁 宏道崇拜不已的"花艺圈大咖",在 《考槃余事》中提出了独特的"拟花 荣辱观"。他细数花之"雅为荣"——"轻云蔽热、暖日蒸香、林 间吹笛、扫雪煎茶",与"憎嫉为 辱"——"狂风摧残、权势剪摘、头 戴如厕"。这种将花草完全人格化的 审美观照,体现的是文人通过侍花、 插花、赏花,将崇尚自然与自我修为 相融合的生命态度。

屠隆在《山斋清供笺》中进一步 阐释其瓶花理念:"堂供须高瓶大

枝,方快人意。若山斋充玩,瓶宜短 小,花宜瘦巧。最忌繁杂如缚,又忌 花瘦于瓶,须各具意态,得画家写生 折枝之妙,方有天趣。"他强调花材 与容器的浑然天成,反对繁杂堆砌, 追求"虽由人作,宛自天开"的境 界。其家族成员屠本畯对花卉潜心研 究,著有《盆玩》等专著,为宁波插 花提供了更为丰沛的素材与理论支

从河姆渡的质朴陶纹, 到宋代的 禅意供花,再到屠隆的性灵之学,宁 波插花在漫长的历史长河中, 始终根 植于这方水土,汲取着四明大地的灵 气,形成了崇尚自然、注重意境、讲 究章法的独特风骨。



宁波传统插花作品《应梦云景》



宋韵主题展区

宋韵之美,流淌千年。

"清、疏、雅、韵"的美学精 神,早已融入宁波插花的血脉之中。 王安石笔下的江南春色, 王阳明心中 的万物一体,皆如无声的春雨,浸润 着这片土地上的插花艺术, 赋予其超 越形式的哲学意蕴。而越窑青瓷的温 润釉色、含蓄造型, 更为这份艺术提 供了绝佳的载体,使自然的花枝与人 文的器韵相映成趣, 浑然天成。

在宋代,插花作为"生活四艺" 之一,与焚香、点茶、挂画共同构筑 了文人的精神世界。从欧阳修笔下 "虽负担者亦然"的全民簪花,到陆 游诗中"铜瓶寒浸欲开花"的静雅意 趣,插花已超越阶层的界限,成为那 个时代的生活时尚。文人士大夫爱花成风,范成大曾写"满插瓶花罢出游,莫将攀折为花愁",陆游亦在藤 纸墨香间,静待铜瓶中的花枝悄然绽

放。寻常人家也钟情插花,欧阳修在 《洛阳牡丹记》中记载:"洛阳之俗, 大抵好花。春时城中无贵贱皆插花, 虽负担者亦然。"花朝节、牡丹会等 节庆活动, 更将插花、簪花、赏花推 向了全民参与的盛景。

这种风雅,并未随时光消散。在 第二届全国非物质文化遗产传统插花 展的展厅, 宋韵主题展区宛如一扇穿 越千年的窗,将宋代的风雅与当代的 审美相融合。非遗代表性传承人以花 为笔,以器为纸,重现宋人"一枝一 瓶,清气满室"的闲逸心境。他们复 刻的不只是花型,更是那种"道法自 然、重意轻形"的美学追求——线条 灵动如笔走龙蛇,意境幽远似山色空 蒙。宋人开创的"理念花",将花人 格化,以梅喻高洁,以竹比气节,正 是宁波插花"以花悟道"精神的源

思想逐渐融入日本花艺之中,强调精 神修炼与对自然生命的深层体悟。平 安时代, 花道创始人池坊专庆将禅意 与美学融为一体, 使插花从技艺升华 为"道",成为一门修心见性的艺 术。此后,日本花道逐渐走向系统化 与本土化,形成了以池坊流为代表的 诸多流派。尽管各派风格各异、规模 不一,但其核心思想始终相通——秉 持天、地、人三位一体的和谐理念, 将仁义、礼仪与言行融入花型之中, 在造型、色彩、意境与神韵间追求生 命的统一。

宋韵插花,不仅重意,亦重器、 重技。文人雅士钟爱古器插花,越窑 青瓷、商周青铜,皆为清供上选,从 器物的形制与质感中奠定高雅的审美 基调。选花方面,宋人首开为花卉分 品定级之先河。张翊的《花经》依象 征意义、形态气韵,将花卉按"九品 九命"排序,赋予其人格化的精神内 涵。插花的技艺亦被细致记录:周密 《癸辛杂识》中提及"捶碎枝柄"以 利吸水, 苏轼《格物粗谈》中记载栀 子花需"捶根擦盐"再插入水中。这 些凝聚古人智慧的技艺,至今仍在宁 波插花人的手中传承与活化,成为连 缀古今的艺术纽带。

如今,宋韵在当代花器中重生, 古法在新技中延续。在这场全国性的 传统插花盛会上,宁波以花为媒,在 古今对话中,为"东方生活美学"再 次写下鲜活的注脚。

屠隆所著《考槃余事》中的瓶花理 念,更成为东方插花理论的高峰,影 响远及东瀛。

"宁波传统文化底蕴深厚,非遗 保护工作成效显著。我长期从事中日 插花研究, 能明显感受到宁波插花对 日本影响深远。"北京插花艺术研究 会会长郑青如是说。

作为海上丝绸之路的东方起点, 宁波自古便是东西文化交流的咽喉要 道。唐宋时期,明州港商船云集,满 载着丝绸、陶瓷的船只扬帆远航, 其中便有造型典雅、釉色温润的越 窑花器。这些承载着中国插花美学 的器物远渡重洋,与日本的花道技 艺相遇、交融,成为东方美学共同体

今天的宁波插花, 既承袭宋韵之 清雅,又融汇地域之灵秀,形成了独 具一格的气质——既有江南的温婉细 腻,又不失海港的开放包容。

2008年, 传统插花跻身国家级非物质 文化遗产名录,掀起了全国范围内的保护与

"两年前的首届全国非遗传统插花展, 全国仅有五十余项插花类项目被列入各级非 遗名录;而如今第二届盛会启幕,这一数字 已跃升至一百五十余项。"北京插花艺术研 究会会长郑青的话语中, 有欣慰, 更有期 待。在这幅徐徐展开的传承画卷中,宁波这 座枕海听风、文脉绵长的港城, 正以其独特 的文化气韵,成为传统插花传承与创新的沃

2023年,"传统插花(宁波)"入选第 六批省级非物质文化遗产代表性项目名录。 这门技艺, 承袭自明代屠隆、屠本畯的插花 哲思,以"清、雅、灵、逸、秀"为风骨, 融汇着四明大地的灵气与海丝起点的胸襟。

而传承的载体,亦需有形的依托。位于 天宫庄园旁的中国插花艺术馆便是这样一 方天地。它是一座省级非遗美学生活馆, 这里不仅是技艺传承的课堂, 更是美学浸 润的日常——传统插花与灰雕、戏台螺旋 娥罗顶(俗称鸡笼顶)三项非遗在此共 生,秦雷、朱英度等通过大师工作室、公 益课程,将古老技艺编织进现代生活的经 纬。常年不绝的大师课、研讨会,让这里 不仅是展陈之所, 更成为推动中国插花走 向未来的孵化之地。

第二届全国非物质文化遗产传统插花 展,以"花承古韵·艺启新篇"为题,正是 一次生动的诠释。百余件作品, 既有对古典 美学的深刻摹写,亦不乏基于传统的当代创 变。"每一件作品,都是传统与当下的对话,

是地域文化的鲜活体现。"郑青这样评价。 宁波插花的创新之力,在中国插花花艺 大师秦雷手中,展现得尤为动人。他的《蛟 龙探幽》以简驭繁, 勾勒出江南风骨的清 逸;而《应梦云景》则借枯木塑山、感应生 雾,完成了一场"古意今境"的跨越。在他 看来,宁波深厚的文脉、丰富的花材与器皿 资源,正是创新不竭的源泉。

而真正让花艺生根的,是让它走出高 阁,回归生活。中国插花艺术馆推动的"插 花文化四进"——进社区、进高校、进家 庭、进企业,正悄然改变着这门艺术的轨 迹。它从专业的展台,走向市井街巷,成为 寻常百姓可感可触的生活美学。

"如今,人们对美的渴望日益深切,爱 花、赏花渐成风尚。而中国传统插花,不止 于形态之美, 更在于意境之深、情感之托, 因而能触动人心。"吴越流插花艺术代表性 传承人吴龙高如是说。

从名录走向生活,从古老技艺升华为当 代美学,宁波插花正以"活态传承"的笔

触,续写东方花事的篇章。 丝路未尽, 花语未绝, 中国传统插花正 以古老的根系, 生发出跨越时代与文化的新



宁波传统插花作品《蛟龙探幽》

中国插花不仅是华夏文明的文化 瑰宝, 更是一朵跨越国界的艺术之 花,在国际上享有深远的影响力,尤 其对日本文化的塑造起到了不可忽视 的作用。中国花艺与日式花道,前者 是东方花艺文明的根源,后者则是插 花文化在异域土壤中传承与演变的延 伸。日本花道的形成,正是以中华花 艺为根基,融合本土审美与哲学,逐

渐发展出的独特体系。 早在六世纪,随着遣隋使的往 来,中国的政治制度、文化艺术与 禅宗思想传入日本。飞鸟时期,外 交家小野妹子奉圣德太子之命远渡 大隋,不仅带回了典章制度,也将 隋朝佛前供花的仪轨与习俗引入日 本,成为日本花道最早的源头。这 一时期的插花,虽尚属禅宗礼仪的 附属,却已在日本宫廷与寺院中悄

随着禅宗从中国传入,"道"的

而这一文化传播的路径, 离不开 那条连接东西的"海上丝绸之路", 也离不开当时作为重要港口的宁波。 宁波, 古称明州, 自唐宋以来便是 "海丝"的重要节点与中外花艺交融 的窗口。天童寺、阿育王寺的佛前供 花,随鉴真东渡传入日本,成为日本 寺院插花的源头之一; 明代宁波文人